
 

 

บทที่ 4 
ผลการวิเคราะห์ภาวการณ์มีงานท าของบัณฑิต 

 
 การวิจัยคร้ังน้ีเป็นการวิจัยเชิงพรรณา (Descriptive Research) โดยใช้วิธีการเก็บข้อมูล
แบบปฐมภูมิ (Primary Data) ด้วยการส ารวจ ซึ่งท าการเก็บรวบรวมข้อมูลโดยใช้แบบสอบถามถาม
กลุ่มตัวอย่างซึ่ งเป็นบัณฑิตหลังจากส าเ ร็จการศึกษาระดับปริญญาตรีจาก คณะเทคโนโลยี
อุตสาหกรรม มหาวิทยาลัยราชภัฏบุรีรัมย์ ปีการศึกษา 2557 -2558 จ านวน 151 คน ได้รับ
แบบสอบถามที่น ามาวิเคราะห์ได้จ านวน 151 ชุดจากทั้งหมด 151 ชุด คิดเป็นร้อยละ 100 ผู้วิจัยได้
ท าการวิเคราะห์ผลการส ารวจดังน้ี 
 

4.1 การทดสอบความเชื่อมั่นของแบบสอบถาม (Reliability)  
 วิเคราะห์ข้อมูลด้วยวิธีสัมประสิทธิ์แอลฟา (Cronbach’s Alpha Coefficient) โดยการน า
ข้อมูลจากแบบสอบถามมาค านวณหาค่า Alpha Coefficient เพื่อท าการทดสอบถึงค่าความเชื่อมั่น
ของแบบสอบถามโดยใช้โปรแกรมส าเร็จ SPSS for Windows  
 
ตาราง 4.1  ผลการวิเคราะห์ความเชื่อมั่นของแบบสอบถามด้วยวิธีสัมประสิทธิ์แอลฟา 

 
Cronbach’s Alpha N of Items 

0.93 151 

 
จากการวิเคราะห์ด้วยวิธีสัมประสิทธิ์แอลฟา (Cronbach’s Alpha Coefficient) พบว่าค่า 

Alpha Coefficient เท่ากับ 0.93 ซึ่งแสดงว่าแบบสอบถามมีความน่าเชื่อถือสูง 
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4.2 ข้อมูลทั่วไปของกลุ่มตัวอย่าง 
วิเคราะห์ข้อมูลเชิงพรรณา (Descriptive Analysis) โดยการน าข้อมูลจากแบบสอบถามมา

ค านวณหาค่าสถิติพื้นฐาน ได้แก่ การแจกแจงความถี่ (Frequency) ค่าร้อยละ (Percentage) เพื่อ
อธิบายข้อมูลทั่วไปของกลุ่มตัวอย่าง แล้วน าเสนอในรูปแบบตารางประกอบค าบรรยาย 
 
ตาราง 4.2  จ านวนของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามต าเพศ 
 
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid man 139 92.10 92.10 92.10 

woman 12 7.90 7.90 100.00 
Total 151 100.00 100.00   

 
จากการวิเคราะห์แบบสอบถามที่ตอบกลับจ านวน 151 ชุดพบว่า บัณฑิตคณะเทคโนโลยี

อุตสาหกรรมส่วนใหญ่เป็นเพศชาย มีจ านวนทั้งสิ้น 139 คน คิดเป็นร้อยละ 92.10 รองลงมาได้แก่เพศ
หญิง มีจ านวนทั้งสิ้น 12 คนคิดเป็นร้อยละ 7.90 ของผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด 
 
ตาราง 4.3 จ านวนและร้อยละของบัณฑิตที่ส าเร็จการศึกษา จ าแนกตามสาขาวิชา 
  
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid IM 55 36.40 36.40 36.40 

Construction 8 5.30 5.30 41.70 
Electrical Engineering 53 35.10 35.10 76.80 
design 7 4.60 4.60 81.50 
Architectural 3 2.00 2.00 83.40 
seramic 8 5.30 5.30 88.70 
Electronics Technology 17 11.30 11.30 100.00 
Total 151 100.00 100.00   

 

 จากการวิเคราะห์แบบสอบถามที่ตอบกลับจ านวน 151 ชุดพบว่า บัณฑิตคณะเทคโนโลยี
อุตสาหกรรมส่วนใหญ่ที่ส าเร็จการศึกษาสาขาวิชาเทคโนโลยีการจัดการอุตสาหกรรม มีจ านวนทั้งสิ้น 
55 คน คิดเป็นร้อยละ 36.40 รองลงมาได้แก่สาขาวิชาเทคโนโลยีวิศวกรรมไฟฟ้า  มีจ านวนทั้งสิ้น 53
คน คิดเป็นร้อยละ 35.10 ของผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด โดยสาขาวิชาที่บัณฑิตส าเร็จการศึกษาเป็น
จ านวนน้อยที่สุด ได้แก่ สาขาวิชาเทคโนโลยีสถาปัตยกรรม มีจ านวนทั้งสิ้น 3 คนคิดเป็นร้อยละ 2.00 
ของผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด 
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ตาราง 4.4 จ านวนและร้อยละการติดตามข้อมูลข่าวสารของมหาวิทยาลัยราชภัฏบุรีรัมย์ 
  
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid www. 114 75.50 75.50 75.50 

teacher 37 24.50 24.50 100.00 
Total 151 100.00 100.00   

 
 จากการวิเคราะห์แบบสอบถามที่ตอบกลับจ านวน 151 ชุดพบว่า บัณฑิตส่วนใหญ่ที่ส าเร็จ
การศึกษาจากคณะเทคโนโลยีอุตสาหกรรมติดตามข้อมูลข่าวสารของมหาวิทยาลัยราชภัฏบุรีรัมย์จาก
สื่อผ่านทางเว็บไซต์ของมหาวิทยาลัยราชภัฏบุรีรัมย์ มีจ านวนทั้งสิ้น 114 คน คิดเป็นร้อยละ 75.50 
รองลงมา ได้แก่ จากเพื่อนและอาจารย์ มีจ านวนทั้งสิ้น 37 คนคิดเป็นร้อยละ 24.50 ของผู้ตอบ
แบบสอบถามทั้งหมด  
 
ตาราง 4.5 จ านวนและร้อยละของผู้ส าเร็จการศึกษา จ าแนกตามสถานภาพการท างาน  
 
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid working 139 92.10 92.10 92.10 
  not work-not study 12 7.90 7.90 100.00 
  Total 151 100.00 100.00   

 
 จากการวิเคราะห์แบบสอบถามที่ตอบกลับในตารางที่ 4.5 พบว่า บัณฑิตคณะเทคโนโลยี
อุตสาหกรรม ส่วนใหญ่ ท างานแล้ว ร้อยละ 92.10 รองลงมาได้แก่ ยังไม่ได้ท างานแล้วและไม่ได้ศึกษา
ต่อ ร้อยละ 7.90 ของผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด 
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4.3 ส าหรับบัณฑติที่ท างานแลว้และยังไมไ่ด้ท างาน จ าแนกตามสาขาวิชา 
 4.3.1 สาขาวิชาเทคโนโลยีการจัดการอุตสาหกรรม 
 
ตาราง 4.6 สถานภาพการท างานของบัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยีการจัดการอุตสาหกรรม 
  
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid working 52 94.50 94.50 94.50 
  not work-not study 3 5.50 5.50 100.00 
  Total 55 100.00 100.00   

 
 จากการวิเคราะห์แบบสอบถามที่ตอบกลับในตารางที่ 4.6 พบว่า บัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยี
การจัดการอุตสาหกรรม ส่วนใหญ่ ท างานแล้ว ร้อยละ 94.50 รองลงมาได้แก่ ยังไม่ได้ท างานและ
ไม่ได้ศึกษาต่อ ร้อยละ 5.50 ของผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด 
 
ตาราง 4.7 จ าแนกสาเหตุที่บัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยีการจัดการอุตสาหกรรม ที่ยังไม่ได้ท างาน 
  
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid unwanted 1 1.80 33.30 33.30 

no work 1 1.80 33.30 66.70 
soldier 1 1.80 33.30 100.00 
Total 3 5.50 100.00   

Missing System 52 94.50     
Total 55 100.00     

 
 จากการวิเคราะห์แบบสอบถามที่ตอบกลับในตารางที่ 4.7 พบว่า สาเหตุที่บัณฑิตสาขาวิชา
เทคโนโลยีการจัดการอุตสาหกรรม ยังไม่ได้ท างานที 3 สาเหตุ ได้แก่ ไม่ประสงค์จะท างานจ านวน 1 
คน หางานท าไม่ได้จ านวน 1 คนและติดทหารเกณฑ์ จ านวน 1 คน  
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ตาราง 4.8 จ านวนและร้อยละของประเภทงานที่ท าของบัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยีการจัดการ
อุตสาหกรรม  
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid official 2 3.60 3.80 3.80 

Private employees 41 74.50 78.80 82.70 
freedom 9 16.40 17.30 100.00 
Total 52 94.50 100.00   

Missing System 3 5.50     
Total 55 100.00     

 
 จากการวิเคราะห์แบบสอบถามที่ตอบกลับในตาราง 4.7 พบว่า ประเภทงานโดยรวมที่บัณฑิต
สาขาวิชาเทคโนโลยีการจัดการอุตสาหกรรม ท ามากที่สุด คือ พนักงานบริษัท/ธุรกิจเอกชน ร้อยละ 
78.80 รองลงมา คือ ประกอบอาชีพอิสระ ร้อยละ 17.30 ตามล าดับ  
 

ตาราง 4.9 จ านวนและร้อยละของความรู้ความสามารถในด้านต่างๆที่สามารถช่วยให้ท างานได้ของ
บัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยีการจัดการอุตสาหกรรม  
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid language 12 21.80 23.10 23.10 

com 26 47.30 50.00 73.10 
art 9 16.40 17.30 90.40 
sport 1 1.80 1.90 92.30 
etc 4 7.30 7.70 100.00 
Total 52 94.50 100.00   

Missing System 3 5.50     
Total 55 100.00     

 
 

 จากการวิเคราะห์แบบสอบถามที่ตอบในจากตาราง 4.8 พบว่า ความรู้ความสามารถพิเศษที่
สามารถช่วยในการท างานที่บัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยีการจัดการอุตสาหกรรม เห็นด้วยมากที่สุด คือ 
ด้านทักษะการใช้คอมพิวเตอร์ ร้อยละ 50.00 รองลงมา คือ ทักษะในการใช้ภาษาต่างประเทศ ร้อยละ 
23.10 
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ตาราง 4.10 จ านวนและร้อยละของบัณฑิตที่ท างานแล้ว ของบัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยีการจัดการ
อุตสาหกรรม จ าแนกตามเงินเดือน หรือรายได้เฉลี่ยต่อเดือนที่ได้รับ  
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid 9000 14 25.50 26.90 26.90 

more than 9000 38 69.10 73.10 100.00 
Total 52 94.50 100.00   

Missing System 3 5.50     
Total 55 100.00     

 
 

 จากการวิเคราะห์แบบสอบถามที่ตอบกลับในตาราง 4.10 พบว่า บัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยี
การจัดการอุตสาหกรรม ทั้งหมดมีรายได้เฉลี่ยต่อเดือนอยู่ในระดับมากกว่า 9,00 บาท มากที่สุด คิด
เป็นร้อยละ 73.10 ของผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด รองลงมาได้แก่ ได้รับเงินเดือน 9,000 บาท คิด
เป็น ร้อยละ 26.90 ของผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด  
  
ตาราง 4.11 จ านวนและร้อยละของความพอใจต่องานที่ท าของบัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยีการ
จัดการอุตสาหกรรม มหาวิทยาลัยราชภัฏบุรีรัมย์  
  
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid yes 48 87.30 92.30 92.30 

no 4 7.30 7.70 100.00 
Total 52 94.50 100.00   

Missing System 3 5.50     
Total 55 100.00     

 
  จากการวิเคราะห์แบบสอบถามที่ตอบกลับในตาราง 4.11 พบว่า บัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยี
การจัดการอุตสาหกรรม มีความพอใจต่องานที่ท า จ านวน 48 คน คิดเป็น ร้อยละ 92.30 ของผู้ตอบ
แบบสอบถามทั้งหมดและไม่มีความพอใจต่องานที่ท า จ านวน 4 คน คิดเป็น ร้อยละ 7.70 ของผู้ตอบ
แบบสอบถามทั้งหมด  
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ตาราง 4.12 จ านวนและร้อยละของบัณฑิตที่บัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยีการจัดการอุตสาหกรรม
จ าแนกตามระยะเวลาที่ได้งานท าหลังส าเร็จการศึกษา 
  
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid now 27 49.10 51.90 51.90 

1-3 month 11 20.00 21.20 73.10 
4-6 month 7 12.70 13.50 86.50 
7-9 month 6 10.90 11.50 98.10 
10-12 month 1 1.80 1.90 100.00 
Total 52 94.50 100.00   

Missing System 3 5.50     
Total 55 100.00     

 

 จากการวิเคราะห์แบบสอบถามที่ตอบกลับในตาราง 4.12 พบว่า บัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยี
การจัดการอุตสาหกรรมส่วนใหญ่หลังจากที่ส าเร็จการศึกษาแล้ว ได้ท างานทันทีหลังส าเร็จการศึกษา 
มากที่สุด ร้อยละ 51.90 รองลงมา ได้แก่ ได้ท างานในระยะเวลา 1-3 เดือน ร้อยละ 21.20 และได้
ท างานในระยะเวลา 4-6 เดือน ร้อยละ 13.50 ตามล าดับ 
 
ตาราง 4.13 จ านวนและร้อยละของบัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยีการจัดการอุตสาหกรรมจ าแนกตาม
ลักษณะงานที่ท าตรงสาขาที่ส าเร็จการศึกษา  
  

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid yes 40 72.70 76.90 76.90 

no 12 21.80 23.10 100.00 
Total 52 94.50 100.00   

Missing System 3 5.50     
Total 55 100.00     

 
 จากการวิเคราะห์แบบสอบถามที่ตอบกลับในตาราง 4.13 พบว่า บัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยี
การจัดการอุตสาหกรรมส่วนใหญ่ลักษณะงานที่ท าตรงสาขาที่ส าเร็จการศึกษา ร้อยละ 76.90 
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ตาราง 4.14 จ านวนและร้อยละของบัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยีการจัดการอุตสาหกรรม จ าแนกตาม
การน าความรู้จากสาขาวิชาที่เรียนมาประยุกต์ใช้กับหน้าที่การงาน 
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid littie 9 16.40 17.30 17.30 

moderate 4 7.30 7.70 25.00 
much 16 29.10 30.80 55.80 
most 23 41.80 44.20 100.00 
Total 52 94.50 100.00   

Missing System 3 5.50     
Total 55 100.00     

 
 จากการวิเคราะห์แบบสอบถามที่ตอบกลับในตาราง 4.14 พบว่า บัณฑิตบัณฑิตสาขาวิชา
เทคโนโลยีการจัดการอุตสาหกรรม ส่วนใหญ่สามารถน าความรู้จากสาขาวิชาที่เรียนมาประยุกต์ใช้กับ
หน้าที่การงานในระดับมากที่สุด ร้อยละ 94.50 ของผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด 
 
ตาราง 4.15 ความรู้ที่จะเอื้อประโยชน์ต่อการประกอบอาชีพบัณฑิตบัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยีการ
จัดการอุตสาหกรรม 
  

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid english 26 47.30 47.30 47.30 

com 1 1.80 1.80 49.10 
internet 8 14.50 14.50 63.60 
practice 17 30.90 30.90 94.50 
etc 3 5.50 5.50 100.00 
Total 55 100.00 100.00   

 
 จากการวิเคราะห์แบบสอบถามที่ตอบกลับในตาราง 4.15 พบว่า พบว่า บัณฑิตบัณฑิต
สาขาวิชาเทคโนโลยีการจัดการอุตสาหกรรม ได้เสนอแนะว่าความรู้ที่จะเอื้อประโยชน์ต่อการประกอบ
อาชีพมากที่สุด คือ ภาษาอังกฤษ ร้อยละ 47.30 รองลงมา  คือ การฝึกปฏิบัติ  ร้อยละ 14.50  อันดับ
สาม คือ การใช้งานอินเตอร์เน็ต ร้อยละ 14.50 ตามล าดับ 
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 4.3.2 สาขาวิชาเทคโนโลยีการก่อสร้าง 
 
ตาราง 4.16 สถานภาพการท างานของบัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยีการก่อสร้าง 
  
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid working 8 100.0 100.0 100.0 

 

 
 จากการวิเคราะห์แบบสอบถามที่ตอบกลับในตารางที่ 4.16 พบว่า บัณฑิตสาขาวิชา
เทคโนโลยีการก่อสร้างทั้งหมดท างานแล้ว ร้อยละ 100  
 
ตาราง 4.17 จ านวนและร้อยละของประเภทงานที่ท าของบัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยีการก่อสร้าง 
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid state enterprise 1 12.50 12.50 12.50 

Private employees 5 62.50 62.50 75.00 
etc 2 25.00 25.00 100.00 
Total 8 100.00 100.00   

 
 จากการวิเคราะห์แบบสอบถามที่ตอบกลับในตาราง 4.17 พบว่า ประเภทงานโดยรวมที่
บัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยีการก่อสร้าง ท ามากที่สุด คือ พนักงานบริษัท/ธุรกิจเอกชน ร้อยละ 62.50 
รองลงมา คือ อื่นๆ ร้อยละ 25.00 ตามล าดับ  
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ตาราง 4.18 จ านวนและร้อยละของความรู้ความสามารถในด้านต่างๆที่สามารถช่วยให้ท างานได้ของ
บัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยีการก่อสร้าง 
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid language 3 37.50 37.50 37.50 

com 2 25.00 25.00 62.50 
sport 2 25.00 25.00 87.50 
etc 1 12.50 12.500 100.0 
Total 8 100.00 100.00   

 
 

 จากการวิเคราะห์แบบสอบถามที่ตอบในจากตาราง 4.18 พบว่า ความรู้ความสามารถพิเศษที่
สามารถช่วยในการท างานที่บัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยีการก่อสร้างเห็นด้วยมากที่สุด คือ ด้านทักษะ
ในการใช้ภาษาต่างประเทศ ร้อยละ 37.50 รองลงมา คือ ทักษะการใช้คอมพิวเตอร์และกีฬา ร้อยละ 
25.00 
 

ตาราง 4.19 จ านวนและร้อยละของบัณฑิตที่ท างานแล้ว ของบัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยีการก่อสร้าง
จ าแนกตามเงินเดือน หรือรายได้เฉลี่ยต่อเดือนที่ได้รับ  
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid less than 9000 1 12.50 12.50 12.50 

9000 2 25.00 25.00 37.50 
more than 9000 5 62.50 62.50 100.00 
Total 8 100.00 100.00   

 
 

 จากการวิเคราะห์แบบสอบถามที่ตอบกลับในตาราง 4.19 พบว่า บัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยี
การก่อสร้างทั้งหมดมีรายได้เฉลี่ยต่อเดือนอยู่ในระดับมากกว่า 9,00 บาท มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 
62.50 ของผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด รองลงมาได้แก่ ได้รับเงินเดือน 9,000 บาท คิดเป็น ร้อยละ 
25.00 ของผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด  
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ตาราง 4.20 จ านวนและร้อยละของความพอใจต่องานที่ท าของบัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยีการ
ก่อสร้างมหาวิทยาลัยราชภัฏบุรีรัมย์  
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid yes 7 87.50 87.50 87.50 

no 1 12.50 12.50 100.00 
Total 8 100.00 100.00   

 
  จากการวิเคราะห์แบบสอบถามที่ตอบกลับในตาราง 4.20 พบว่า บัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยี
การก่อสร้างมีความพอใจต่องานที่ท า จ านวน 7คน คิดเป็น ร้อยละ 87.50 ของผู้ตอบแบบสอบถาม
ทั้งหมดและไม่มีความพอใจต่องานที่ท า จ านวน 1 คน คิดเป็น ร้อยละ 12.50 ของผู้ตอบแบบสอบถาม
ทั้งหมด  
 
ตาราง 4.21 จ านวนและร้อยละของบัณฑิตที่บัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยีการก่อสร้างจ าแนกตาม
ระยะเวลาที่ได้งานท าหลังส าเร็จการศึกษา 
  

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid now 6 75.00 75.00 75.00 

4-6 month 1 12.50 12.50 87.50 
7-9 month 1 12.50 12.50 100.00 
Total 8 100.00 100.00   

 
  

 จากการวิเคราะห์แบบสอบถามที่ตอบกลับในตาราง 4.21 พบว่า บัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยี
การก่อสร้างส่วนใหญ่หลังจากที่ส าเร็จการศึกษาแล้ว ได้ท างานทันทีหลังส าเร็จการศึกษา มากที่สุด 
ร้อยละ 75.00 รองลงมา ได้แก่ ได้ท างานในระยะเวลา 4-6 เดือนและระยะเวลา 7-9 เดือน ร้อยละ 
12.50 ตามล าดับ 
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ตาราง 4.22 จ านวนและร้อยละของบัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยีการก่อสร้างจ าแนกตามลักษณะงานที่
ท าตรงสาขาที่ส าเร็จการศึกษา  
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid yes 7 87.50 87.50 87.50 

no 1 12.50 12.50 100.00 
Total 8 100.00 100.00   

 
 จากการวิเคราะห์แบบสอบถามที่ตอบกลับในตาราง 4.22 พบว่า บัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยี
การก่อสร้างส่วนใหญ่ลักษณะงานที่ท าตรงสาขาที่ส าเร็จการศึกษา ร้อยละ 87.50 
 
ตาราง 4.23 จ านวนและร้อยละของบัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยีการก่อสร้างจ าแนกตามการน าความรู้
จากสาขาวิชาที่เรียนมาประยุกต์ใช้กับหน้าที่การงาน 
 
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid most 3 37.5 37.5 37.5 

much 2 25.0 25.0 62.5 
moderate 3 37.5 37.5 100.0 
Total 8 100.0 100.0   

 

 
 จากการวิเคราะห์แบบสอบถามที่ตอบกลับในตาราง 4.23 พบว่า บัณฑิตบัณฑิตสาขาวิชา
เทคโนโลยีการก่อสร้างส่วนใหญ่สามารถน าความรู้จากสาขาวิชาที่เรียนมาประยุกต์ใช้กับหน้าที่การ
งานในระดับมากที่สุด ร้อยละ 37.50 ของผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด 
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ตาราง 4.24 ความรู้ที่จะเอื้อประโยชน์ต่อการประกอบอาชีพของบัณฑิตบัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยี
การก่อสร้าง 
  
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid english 4 50.00 50.00 50.00 

internet 2 25.00 25.00 75.00 
practice 2 25.00 25.00 100.00 
Total 8 100.00 100.00   

 

 
 จากการวิเคราะห์แบบสอบถามที่ตอบกลับในตาราง 4.24 พบว่า พบว่า บัณฑิตบัณฑิต
สาขาวิชาเทคโนโลยีการก่อสร้างได้เสนอแนะว่าความรู้ที่จะเอื้อประโยชน์ต่อการประกอบอาชีพมาก
ที่สุด คือ ภาษาอังกฤษ ร้อยละ 50.00 รองลงมา  คือ การฝึกปฏิบัติและการใช้งานอินเตอร์เน็ต ร้อย
ละ 25.00 ตามล าดับ 
 
 4.3.3 สาขาวิชาเทคโนโลยีวิศวกรรมไฟฟ้า 
 
ตาราง 4.25 สถานภาพการท างานของบัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยีวิศวกรรมไฟฟ้า 
  
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid working 50 94.30 94.30 94.30 
  not work-not study 3 5.70 5.70 100.00 
  Total 53 100.00 100.00   

 
 จากการวิเคราะห์แบบสอบถามที่ตอบกลับในตารางที่ 4.24 พบว่า บัณฑิตสาขาวิชา
เทคโนโลยีวิศวกรรมไฟฟ้าทั้งหมดท างาน ร้อยละ 94.30 โดยไม่ได้ท างานและไม่ได้ศึกษาต่อเป็น
จ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 5.70 
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ตาราง 4.25 จ าแนกสาเหตุที่บัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยีวิศวกรรมไฟฟ้า ที่ยังไม่ได้ท างาน 
  
 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid unwanted 1 33.30 33.30 33.30 
  soldier 2 66.70 66.70 100.00 
  Total 3 100.00 100.00   

 
 จากการวิเคราะห์แบบสอบถามที่ตอบกลับในตารางที่ 4.25 พบว่า สาเหตุที่บัณฑิตสาขาวิชา
เทคโนโลยีวิศวกรรมไฟฟ้า ยังไม่ได้ท างานที 3 สาเหตุ ได้แก่ ไม่ประสงค์จะท างานจ านวน 1 คน หา
และติดทหารเกณฑ์ จ านวน 2 คน  
 
ตาราง 4.26 จ านวนและร้อยละของประเภทงานที่ท าของบัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยีวิศวกรรมไฟฟ้า 
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid official 2 3.80 4.00 4.00 

state enterprise 3 5.70 6.00 10.00 
Private employees 37 69.80 74.00 84.00 
freedom 4 7.50 8.00 92.00 
etc 4 7.50 8.00 100.00 
Total 50 94.30 100.00   

Missing System 3 5.70     
Total 53 100.00     

 
 จากการวิเคราะห์แบบสอบถามที่ตอบกลับในตาราง 4.26 พบว่า ประเภทงานโดยรวมที่
บัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยีวิศวกรรมไฟฟ้าท ามากที่สุด คือ พนักงานบริษัท/ธุรกิจเอกชน ร้อยละ 
69.80 รองลงมา คือ ด าเนินธุรกิจอิสระ ร้อยละ 7.50 ตามล าดับ  
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ตาราง 4.27 จ านวนและร้อยละของความรู้ความสามารถในด้านต่างๆที่สามารถช่วยให้ท างานได้ของ
บัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยีวิศวกรรมไฟฟ้า 
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid language 8 15.10 16.00 16.00 

com 23 43.40 46.00 62.00 
art 4 7.50 8.00 70.00 
sport 6 11.30 12.00 82.00 
etc 9 17.00 18.00 100.00 
Total 50 94.30 100.00   

Missing System 3 5.70     
Total 53 100.00     

 

 จากการวิเคราะห์แบบสอบถามที่ตอบในจากตาราง 4.27 พบว่า ความรู้ความสามารถพิเศษที่
สามารถช่วยในการท างานที่บัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยีวิศวกรรมไฟฟ้าเห็นด้วยมากที่สุด คือ ด้าน
ทักษะการใช้คอมพิวเตอร์ ร้อยละ 43.40 รองลงมา คือ ทักษะการใช้ภาษาต่างประเทศ ร้อยละ 
15.10 
 

ตาราง 4.28 จ านวนและร้อยละของบัณฑิตที่ท างานแล้ว ของบัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยี
วิศวกรรมไฟฟ้าจ าแนกตามเงินเดือน หรือรายได้เฉลี่ยต่อเดือนที่ได้รับ  
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid less than 9000 2 3.80 4.00 4.00 

9000 14 26.40 28.00 32.00 
more than 9000 34 64.20 68.00 100.00 
Total 50 94.30 100.00   

Missing System 3 5.70     
Total 53 100.00     

 
 
 

 จากการวิเคราะห์แบบสอบถามที่ตอบกลับในตาราง 4.28 พบว่า บัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยี
วิศวกรรมไฟฟ้าทั้งหมดมีรายได้เฉลี่ยต่อเดือนอยู่ในระดับมากกว่า 9,00 บาท มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 
64.20 ของผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด รองลงมาได้แก่ ได้รับเงินเดือน 9,000 บาท คิดเป็น ร้อยละ 
26.40 ของผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด  
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ตาราง 4.29 จ านวนและร้อยละของความพอใจต่องานที่ท าของบัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยี
วิศวกรรมไฟฟ้ามหาวิทยาลัยราชภัฏบุรีรัมย์  
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid yes 43 81.10 86.00 86.00 

no 7 13.20 14.00 100.00 
Total 50 94.30 100.00   

Missing System 3 5.70     
Total 53 100.00     

 
  จากการวิเคราะห์แบบสอบถามที่ตอบกลับในตาราง 4.29 พบว่า บัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยี
วิศวกรรมไฟฟ้ามีความพอใจต่องานที่ท า  จ านวน 43 คน คิดเป็น ร้อยละ 81.10 ของผู้ตอบ
แบบสอบถามทั้งหมดและไม่มีความพอใจต่องานที่ท า จ านวน 7 คน คิดเป็น ร้อยละ 13.20 ของผู้ตอบ
แบบสอบถามทั้งหมด  
 
ตาราง 4.30 จ านวนและร้อยละของบัณฑิตที่บัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยีวิศวกรรมไฟฟ้าจ าแนกตาม
ระยะเวลาที่ได้งานท าหลังส าเร็จการศึกษา 
  
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid now 32 60.40 64.00 64.00 

1-3 month 5 9.40 10.00 74.00 
4-6 month 6 11.30 12.00 86.00 
7-9 month 6 11.30 12.00 98.00 
10-12 month 1 1.90 2.00 100.00 
Total 50 94.30 100.00   

Missing System 3 5.70     
Total 53 100.00     

 
  

 จากการวิเคราะห์แบบสอบถามที่ตอบกลับในตาราง 4.30 พบว่า บัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยี
วิศวกรรมไฟฟ้าส่วนใหญ่หลังจากที่ส าเร็จการศึกษาแล้ว ได้ท างานทันทีหลังส าเร็จการศึกษา มากที่สุด 
ร้อยละ 60.40 รองลงมา ได้แก่ ได้ท างานในระยะเวลา 4-6 เดือนและระยะเวลา 7-9 เดือน ร้อยละ 
11.30 ตามล าดับ 
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ตาราง 4.31 จ านวนและร้อยละของบัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยีวิศวกรรมไฟฟ้าจ าแนกตามลักษณะ
งานที่ท าตรงสาขาที่ส าเร็จการศึกษา  
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid yes 42 79.20 84.00 84.00 

no 8 15.10 16.00 100.00 
Total 50 94.30 100.00   

Missing System 3 5.70     
Total 53 100.00     

 
 จากการวิเคราะห์แบบสอบถามที่ตอบกลับในตาราง 4.31 พบว่า บัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยี
วิศวกรรมไฟฟ้าส่วนใหญ่ลักษณะงานที่ท าตรงสาขาที่ส าเร็จการศึกษา ร้อยละ 79.20 
 
ตาราง 4.32 จ านวนและร้อยละของบัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยีวิศวกรรมไฟฟ้าจ าแนกตามการน า
ความรู้จากสาขาวิชาที่เรียนมาประยุกต์ใช้กับหน้าที่การงาน 
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid little 12 22.60 24.00 24.00 

moderate 7 13.20 14.00 38.00 
much 15 28.30 30.00 68.00 
most 16 30.20 32.00 100.00 
Total 50 94.30 100.00   

Missing System 3 5.70     
Total 53 100.00     

 
 จากการวิเคราะห์แบบสอบถามที่ตอบกลับในตาราง 4.32 พบว่า บัณฑิตบัณฑิตสาขาวิชา
เทคโนโลยีวิศวกรรมไฟฟ้าส่วนใหญ่สามารถน าความรู้จากสาขาวิชาที่เรียนมาประยุกต์ใช้กับหน้าที่การ
งานในระดับมากที่สุด ร้อยละ 30.20 ของผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด 
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ตาราง 4.33 ความรู้ที่จะเอื้อประโยชน์ต่อการประกอบอาชีพของบัณฑิตบัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยี
วิศวกรรมไฟฟ้า 
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid english 30 56.6 56.6 56.6 

com 1 1.9 1.9 58.5 
internet 8 15.1 15.1 73.6 
practice 11 20.8 20.8 94.3 
etc 3 5.7 5.7 100.0 
Total 53 100.0 100.0   

 

 จากการวิเคราะห์แบบสอบถามที่ตอบกลับในตาราง 4.33 พบว่า พบว่า บัณฑิตบัณฑิต
สาขาวิชาเทคโนโลยีวิศวกรรมไฟฟ้าได้เสนอแนะว่าความรู้ที่จะเอื้อประโยชน์ต่อการประกอบอาชีพ
มากที่สุด คือ ภาษาอังกฤษ ร้อยละ 56.60 รองลงมา  คือ การฝึกปฏิบัติและการใช้งานอินเตอร์เน็ต 
ร้อยละ 20.8 ตามล าดับ 
 
 4.3.4 สาขาวิชาออกแบบผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรม 
 
ตาราง 4.34 สถานภาพการท างานของบัณฑิตสาขาวิชาออกแบบผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรม 
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid working 5 71.40 71.40 71.40 
  not work-not study 2 28.60 28.60 100.00 
  Total 7 100.00 100.00   

 
 จากการวิเคราะห์แบบสอบถามที่ตอบกลับในตารางที่ 4.34 พบว่า บัณฑิตสาขาวิชาออกแบบ
ผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรมทั้งหมดท างาน ร้อยละ 71.40โดยไม่ได้ท างานและไม่ได้ศึกษาต่อเป็นจ านวน 2
คน คิดเป็นร้อยละ 28.60 
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ตาราง 4.35 จ าแนกสาเหตุที่บัณฑิตสาขาวิชาออกแบบผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรมที่ยังไม่ได้ท างาน 
  
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid unwanted 1 14.30 50.00 50.00 

solider 1 14.30 50.00 100.00 
Total 2 28.60 100.00   

Missing System 5 71.40     
Total 7 100.00     

 
 จากการวิเคราะห์แบบสอบถามที่ตอบกลับในตารางที่ 4.35 พบว่า สาเหตุที่บัณฑิตสาขาวิชา
ออกแบบผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรมยังไม่ได้ท างานที 2 สาเหตุ ได้แก่ ไม่ประสงค์จะท างานจ านวน 1 คน 
หาและติดทหารเกณฑ์ จ านวน 1 คน  
 
ตาราง 4.36 จ านวนและร้อยละของประเภทงานที่ท าของบัณฑิตสาขาวิชาออกแบบ
ผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรม 
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid official 3 42.90 60.00 60.00 

Private employees 1 14.30 20.00 80.00 
freedom 1 14.30 20.00 100.00 
Total 5 71.40 100.00   

Missing System 2 28.60     
Total 7 100.00     

 
 จากการวิเคราะห์แบบสอบถามที่ตอบกลับในตาราง 4.36 พบว่า ประเภทงานโดยรวมที่
บัณฑิตสาขาวิชาออกแบบผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรมท ามากที่สุด คือ พนักงานในหน่วยงานของรัฐ ร้อย
ละ 42.90 รองลงมา คือ ด าเนินธุรกิจอิสระและพนักงานบริษัทเอกชน ร้อยละ 14.30 ตามล าดับ  
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ตาราง 4.37 จ านวนและร้อยละของความรู้ความสามารถในด้านต่างๆที่สามารถช่วยให้ท างานได้ของ
บัณฑิตสาขาวิชาออกแบบผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรม 
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid com 3 42.90 60.00 60.00 

art 1 14.30 20.00 80.00 
sport 1 14.30 20.00 100.00 
Total 5 71.40 100.00   

Missing System 2 28.60     
Total 7 100.00     

 
 

 จากการวิเคราะห์แบบสอบถามที่ตอบในจากตาราง 4.37 พบว่า ความรู้ความสามารถพิเศษที่
สามารถช่วยในการท างานที่บัณฑิตสาขาวิชาออกแบบผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรมเห็นด้วยมากที่สุด คือ 
ด้านทักษะการใช้คอมพิวเตอร์ ร้อยละ 42.90 รองลงมา คือ ความสามารถด้านศิลปะและกีฬา ร้อยละ 
14.30 
 

ตาราง 4.38 จ านวนและร้อยละของบัณฑิตที่ท างานแล้ว ของบัณฑิตสาขาวิชาออกแบบ
ผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรมจ าแนกตามเงินเดือน หรือรายได้เฉลี่ยต่อเดือนที่ได้รับ  
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid 9000 2 28.60 40.00 40.00 

more than 9000 3 42.90 60.00 100.00 
Total 5 71.40 100.00   

Missing System 2 28.60     
Total 7 100.00     

 
 

 จากการวิเคราะห์แบบสอบถามที่ตอบกลับในตาราง 4.38 พบว่า บัณฑิตสาขาวิชาออกแบบ
ผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรมทั้งหมดมีรายได้เฉลี่ยต่อเดือนอยู่ในระดับมากกว่า 9,00 บาท มากที่สุด คิดเป็น
ร้อยละ 42.90 ของผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด รองลงมาได้แก่ ได้รับเงินเดือน 9,000 บาท คิดเป็น 
ร้อยละ 28.60 ของผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด  
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ตาราง 4.39 จ านวนและร้อยละของความพอใจต่องานที่ท าของบัณฑิตสาขาวิชาออกแบบ
ผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรมมหาวิทยาลัยราชภัฏบุรีรัมย์  
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid yes 5 71.40 100.00 100.0 
Missing System 2 28.60     
Total 7 100.00     

 
  จากการวิเคราะห์แบบสอบถามที่ตอบกลับในตาราง 4.39 พบว่า บัณฑิตสาขาวิชาออกแบบ
ผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรมทั้งหมดมีความพอใจต่องานที่ท า คิดเป็น ร้อยละ 100 ของผู้ตอบแบบสอบถาม
ทั้งหมด  
 
ตาราง 4.40 จ านวนและร้อยละของบัณฑิตที่บัณฑิตสาขาวิชาออกแบบผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรม
จ าแนกตามระยะเวลาที่ได้งานท าหลังส าเร็จการศึกษา 
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid 1-3 month 1 14.30 20.00 20.00 

4-6 month 3 42.90 60.00 80.00 
10-12 month 1 14.30 20.00 100.00 
Total 5 71.40 100.00   

Missing System 2 28.60     
Total 7 100.00     

  

 จากการวิเคราะห์แบบสอบถามที่ตอบกลับในตาราง 4.40 พบว่า บัณฑิตสาขาวิชาออกแบบ
ผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรมส่วนใหญ่หลังจากที่ส าเร็จการศึกษาแล้ว ได้ท างานในระยะเวลา 4-6 เดือน 
มากที่สุด ร้อยละ 42.90 รองลงมา ได้แก่ ได้งานท าทันทีและได้งานท าในระยะเวลา 7-9 เดือน ร้อยละ 
14.30 ตามล าดับ 
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ตาราง 4.41 จ านวนและร้อยละของบัณฑิตสาขาวิชาออกแบบผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรมจ าแนกตาม
ลักษณะงานที่ท าตรงสาขาที่ส าเร็จการศึกษา  
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid yes 4 57.10 80.00 80.00 

no 1 14.30 20.00 100.00 
Total 5 71.40 100.00   

Missing System 2 28.60     
Total 7 100.00     

 
 จากการวิเคราะห์แบบสอบถามที่ตอบกลับในตาราง 4.41 พบว่า บัณฑิตสาขาวิชาออกแบบ
ผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรมส่วนใหญ่ลักษณะงานที่ท าตรงสาขาที่ส าเร็จการศึกษา ร้อยละ 57.10 
 
ตาราง 4.42 จ านวนและร้อยละของบัณฑิตสาขาวิชาออกแบบผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรมจ าแนกตามการ
น าความรู้จากสาขาวิชาที่เรียนมาประยุกต์ใช้กับหน้าที่การงาน 
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid little 1 14.30 20.00 20.00 

moderate 1 14.30 20.00 40.00 
most 3 42.90 60.00 100.00 
Total 5 71.40 100.00   

Missing System 2 28.60     
Total 7 100.00     

 
 จากการวิเคราะห์แบบสอบถามที่ตอบกลับในตาราง 4.42 พบว่า บัณฑิตสาขาวิชาออกแบบ
ผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรมส่วนใหญ่สามารถน าความรู้จากสาขาวิชาที่เรียนมาประยุกต์ใช้กับหน้าที่การ
งานในระดับมาก ร้อยละ 42.90 ของผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด 
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ตาราง 4.43 ความรู้ที่จะเอื้อประโยชน์ต่อการประกอบอาชีพของบัณฑิตสาขาวิชาออกแบบ
ผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรม 
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid english 2 28.60 28.60 28.60 

com 3 42.90 42.90 71.40 
practice 2 28.60 28.60 100.00 
Total 7 100.00 100.00   

 

 จากการวิเคราะห์แบบสอบถามที่ตอบกลับในตาราง 4.43 พบว่า พบว่า บัณฑิตสาขาวิชา
ออกแบบผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรมได้เสนอแนะว่าความรู้ที่จะเอื้อประโยชน์ต่อการประกอบอาชีพมาก
ที่สุด คือ ทักษะการใช้คอมพิวเตอร์ ร้อยละ 42.90 รองลงมา  คือ การฝึกปฏิบัติและการใช้
ภาษาต่างประเทศ ร้อยละ 28.60 ตามล าดับ 
 

4.3.5 สาขาวิชาเทคโนโลยีสถาปัตยกรรม 
 
ตาราง 4.44 สถานภาพการท างานของบัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยีสถาปัตยกรรม 
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid working 2 66.70 66.70 66.70 
  not work-not study 1 33.30 33.30 100.00 
  Total 3 100.00 100.00   

 
 จากการวิเคราะห์แบบสอบถามที่ตอบกลับในตารางที่ 4.44 พบว่า บัณฑิตสาขาวิชา
เทคโนโลยีสถาปัตยกรรมทั้งหมดท างาน ร้อยละ 66.70 โดยไม่ได้ท างานและไม่ได้ศึกษาต่อเป็นจ านวน 
1 คน คิดเป็นร้อยละ 33.3 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

http://arch.bru.ac.th/
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ตาราง 4.45 จ าแนกสาเหตุที่บัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยีสถาปัตยกรรมที่ยังไม่ได้ท างาน 
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid soldier 1 33.30 100.00 100.00 
Missing System 2 66.70     
Total 3 100.00     

 
 จากการวิเคราะห์แบบสอบถามที่ตอบกลับในตารางที่ 4.45 พบว่า สาเหตุที่บัณฑิตสาขาวิชา
เทคโนโลยีสถาปัตยกรรมยังไม่ได้ท างานมี 1 สาเหตุ ได้แก่ ติดทหารเกณฑ์ จ านวน 1 คน  
 
ตาราง 4.46 จ านวนและร้อยละของประเภทงานที่ท าของบัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยีสถาปัตยกรรม 
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid Private employees 2 66.70 100.00 100.00 
Missing System 1 33.30     
Total 3 100.00     

 
 จากการวิเคราะห์แบบสอบถามที่ตอบกลับในตาราง 4.46 พบว่า ประเภทงานโดยรวมที่
บัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยีสถาปัตยกรรมท ามากที่สุด คือ พนักงานบริษัท ร้อยละ 66.70  
 
ตาราง 4.47 จ านวนและร้อยละของความรู้ความสามารถในด้านต่างๆที่สามารถช่วยให้ท างานได้ของ
บัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยีสถาปัตยกรรม 
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid com 2 66.70 100.00 100.00 
Missing System 1 33.30     
Total 3 100.00     

 
 
 

 จากการวิเคราะห์แบบสอบถามที่ตอบในจากตาราง 4.47 พบว่า ความรู้ความสามารถพิเศษที่
สามารถช่วยในการท างานที่บัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยีสถาปัตยกรรมเห็นด้วยมากที่สุด คือ ด้าน
ทักษะการใช้คอมพิวเตอร์ ร้อยละ 66.70  
 
 
 

http://arch.bru.ac.th/
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ตาราง 4.48 จ านวนและร้อยละของบัณฑิตที่ท างานแล้ว ของบัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยี
สถาปัตยกรรม จ าแนกตามเงินเดือน หรือรายได้เฉลี่ยต่อเดือนที่ได้รับ  
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid more than 9000 2 66.70 100.00 100.00 
Missing System 1 33.30     
Total 3 100.00     

 

 จากการวิเคราะห์แบบสอบถามที่ตอบกลับในตาราง 4.48 พบว่า บัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยี
สถาปัตยกรรมทั้งหมดมีรายได้เฉลี่ยต่อเดือนอยู่ในระดับมากกว่า 9,00 บาท มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 
66.70 ของผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด  
  
ตาราง 4.49 จ านวนและร้อยละของความพอใจต่องานที่ท าของบัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยี
สถาปัตยกรรม มหาวิทยาลัยราชภัฏบุรีรัมย์  
 
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid yes 2 66.70 100.00 100.00 
Missing System 1 33.30     
Total 3 100.00     

 
  จากการวิเคราะห์แบบสอบถามที่ตอบกลับในตาราง 4.49 พบว่า บัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยี
สถาปัตยกรรมทั้งหมดมีความพอใจต่องานที่ท า คิดเป็น ร้อยละ 66.70  
 
ตาราง 4.50 จ านวนและร้อยละของบัณฑิตที่บัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยีสถาปัตยกรรม จ าแนกตาม
ระยะเวลาที่ได้งานท าหลังส าเร็จการศึกษา 
 
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid now 2 66.70 100.00 100.00 
Missing System 1 33.30     
Total 3 100.00     

  

 จากการวิเคราะห์แบบสอบถามที่ตอบกลับในตาราง 4.50 พบว่า บัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยี
สถาปัตยกรรมส่วนใหญ่หลังจากที่ส าเร็จการศึกษาแล้ว ได้ท างานทันที มากที่สุด ร้อยละ 66.70 
 
 

http://arch.bru.ac.th/
http://arch.bru.ac.th/
http://arch.bru.ac.th/
http://arch.bru.ac.th/
http://arch.bru.ac.th/
http://arch.bru.ac.th/
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ตาราง 4.51 จ านวนและร้อยละของบัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยีสถาปัตยกรรมจ าแนกตามลักษณะ
งานที่ท าตรงสาขาที่ส าเร็จการศึกษา  
 
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid yes 2 66.70 100.00 100.00 
Missing System 1 33.30     
Total 3 100.00     

 
 จากการวิเคราะห์แบบสอบถามที่ตอบกลับในตาราง 4.51 พบว่า บัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยี
สถาปัตยกรรมส่วนใหญ่ลักษณะงานที่ท าตรงสาขาที่ส าเร็จการศึกษา ร้อยละ 66.70 
 
ตาราง 4.52 จ านวนและร้อยละของบัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยีสถาปัตยกรรมจ าแนกตามการน า
ความรู้จากสาขาวิชาที่เรียนมาประยุกต์ใช้กับหน้าที่การงาน 
 
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid most 1 33.30 50.00 50.00 

much 1 33.30 50.00 100.00 
Total 2 66.70 100.00   

Missing System 1 33.30     
Total 3 100.00     

 
 จากการวิเคราะห์แบบสอบถามที่ตอบกลับในตาราง 4.52 พบว่า บัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยี
สถาปัตยกรรมส่วนใหญ่สามารถน าความรู้จากสาขาวิชาที่เรียนมาประยุกต์ใช้กับหน้าที่การงานใน
ระดับมากและมากที่สุด ร้อยละ 33.30 ของผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด 
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ตาราง 4.53 ความรู้ที่จะเอื้อประโยชน์ต่อการประกอบอาชีพของบัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยี
สถาปัตยกรรม 

 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid english 2 66.70 66.70 66.70 

practice 1 33.30 33.30 100.00 
Total 3 100.00 100.00   

 
 

 จากการวิเคราะห์แบบสอบถามที่ตอบกลับในตาราง 4.53 พบว่า พบว่า บัณฑิตสาขาวิชา
เทคโนโลยีสถาปัตยกรรมได้เสนอแนะว่าความรู้ที่จะเอื้อประโยชน์ต่อการประกอบอาชีพมากที่สุด คือ 
ทักษะการใช้ภาษาต่างประเทศ ร้อยละ 66.70 รองลงมา  คือ การฝึกปฏิบัติ ร้อยละ 33.30 ตามล าดับ 
 
 4.3.6 สาขาวิชาเทคโนโลยีเซรามิกส์ 
 
ตาราง 4.54 สถานภาพการท างานของบัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยีเซรามิกส์ 
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid working 7 87.50 87.50 87.50 
  not work-not study 1 12.50 12.50 100.00 
  Total 8 100.00 100.00   

 
 จากการวิเคราะห์แบบสอบถามที่ตอบกลับในตารางที่ 4.54 พบว่า บัณฑิตสาขาวิชา
เทคโนโลยีเซรามิกส์ ทั้งหมดท างาน ร้อยละ 87.50 โดยไม่ได้ท างานและไม่ได้ศึกษาต่อเป็นจ านวน 1
คน คิดเป็นร้อยละ 12.50 
 
ตาราง 4.55 จ าแนกสาเหตุที่บัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยีเซรามิกส์ที่ยังไม่ได้ท างาน 
 
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid no work 1 12.50 100.00 100.00 
Missing System 7 87.50     
Total 8 100.00     

 
 จากการวิเคราะห์แบบสอบถามที่ตอบกลับในตารางที่ 4.55 พบว่า สาเหตุที่บัณฑิตสาขาวิชา
เทคโนโลยีเซรามิกส์ ยังไม่ได้ท างานที 1 สาเหตุ ได้แก่ หางานท าไม่ได้  
 

http://arch.bru.ac.th/
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ตาราง 4.56 จ านวนและร้อยละของประเภทงานที่ท าของบัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยีเซรามิกส์ 
 
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid Private employees 5 62.50 71.40 71.40 

freedom 2 25.00 28.60 100.00 
Total 7 87.50 100.00   

Missing System 1 12.50     
Total 8 100.00     

 
 จากการวิเคราะห์แบบสอบถามที่ตอบกลับในตาราง 4.56 พบว่า ประเภทงานโดยรวมที่
บัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยีเซรามิกส์ท ามากที่สุด คือ พนักงานบริษัทเอกชน ร้อยละ 62.50 รองลงมา 
คือ ด าเนินธุรกิจอิสระ ร้อยละ 25.00 ตามล าดับ  
 

ตาราง 4.57 จ านวนและร้อยละของความรู้ความสามารถในด้านต่างๆที่สามารถช่วยให้ท างานได้ของ
บัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยีเซรามิกส์ 
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid language 2 25.00 28.60 28.60 

com 3 37.50 42.90 71.40 
art 2 25.00 28.60 100.00 
Total 7 87.50 100.00   

Missing System 1 12.50     
Total 8 100.00     

 

 จากการวิเคราะห์แบบสอบถามที่ตอบในจากตาราง 4.57 พบว่า ความรู้ความสามารถพิเศษที่
สามารถช่วยในการท างานที่บัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยีเซรามิกส์ เห็นด้วยมากที่สุด คือ ด้านทักษะ
การใช้ คอมพิว เตอร์  ร้อยละ 37.50 รองลงมา คือ  ความสามารถด้านศิลปะและ การใช้
ภาษาต่างประเทศ ร้อยละ 25.00 
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ตาราง 4.58 จ านวนและร้อยละของบัณฑิตที่ท างานแล้ว ของบัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยีเซรามิกส์
จ าแนกตามเงินเดือน หรือรายได้เฉลี่ยต่อเดือนที่ได้รับ  
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid 9000 3 37.50 42.90 42.90 

more than 9000 4 50.00 57.10 100.00 
Total 7 87.50 100.00   

Missing System 1 12.50     
Total 8 100.00     

 
 

 จากการวิเคราะห์แบบสอบถามที่ตอบกลับในตาราง 4.58 พบว่า บัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยี
เซรามิกส์ ทั้งหมดมีรายได้เฉลี่ยต่อเดือนอยู่ในระดับมากกว่า 9,00 บาท มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 
50.00 ของผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด รองลงมาได้แก่ ได้รับเงินเดือน 9,000 บาท คิดเป็น ร้อยละ 
37.50 ของผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด  
  
ตาราง 4.59 จ านวนและร้อยละของความพอใจต่องานที่ท าของบัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยีเซรามิกส์ 
มหาวิทยาลัยราชภัฏบุรีรัมย์  
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid yes 6 75.00 85.70 85.70 

no 1 12.50 14.30 100.00 
Total 7 87.50 100.00   

Missing System 1 12.50     
Total 8 100.00     

 
  จากการวิเคราะห์แบบสอบถามที่ตอบกลับในตาราง 4.59 พบว่า บัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยี
เซรามิกส์ มีความพอใจต่องานที่ท า คิดเป็น ร้อยละ 75.00 ของผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมดและสาเหตุ
ที่ท าให้บัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยีเซรามิกส์ ไม่พอใจในการท างานมี 1 สาเหตุ คือ ได้รับค่าตอบแทน
ต่ า 
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ตาราง 4.60 จ านวนและร้อยละของบัณฑิตที่บัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยีเซรามิกส์ จ าแนกตาม
ระยะเวลาที่ได้งานท าหลังส าเร็จการศึกษา 
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid now 2 25.00 28.60 28.60 

1-3 month 3 37.50 42.90 71.40 
4-6 month 1 12.50 14.30 85.70 
7-9 month 1 12.50 14.30 100.00 
Total 7 87.50 100.00   

Missing System 1 12.50     
Total 8 100.00     

 
  

 จากการวิเคราะห์แบบสอบถามที่ตอบกลับในตาราง 4.60 พบว่า บัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยี
เซรามิกส์ ส่วนใหญ่หลังจากที่ส าเร็จการศึกษาแล้ว ได้ท างานในระยะเวลา 1- 3 เดือน มากที่สุด ร้อย
ละ 37.50 รองลงมา ได้แก่ ได้งานท าทันที ร้อยละ 25.00 ตามล าดับ 
 
ตาราง 4.61 จ านวนและร้อยละของบัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยีเซรามิกส์ จ าแนกตามลักษณะงานที่
ท าตรงสาขาที่ส าเร็จการศึกษา  
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid yes 4 50.00 57.10 57.10 

no 3 37.50 42.90 100.00 
Total 7 87.50 100.00   

Missing System 1 12.50     
Total 8 100.00     

 
 จากการวิเคราะห์แบบสอบถามที่ตอบกลับในตาราง 4.61 พบว่า บัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยี
เซรามิกส์ ส่วนใหญ่ลักษณะงานที่ท าตรงสาขาที่ส าเร็จการศึกษา ร้อยละ 50.00 
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ตาราง 4.62 จ านวนและร้อยละของบัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยีเซรามิกส์ จ าแนกตามการน าความรู้
จากสาขาวิชาที่เรียนมาประยุกต์ใช้กับหน้าที่การงาน 
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid little 3 37.50 42.90 42.90 

moderate 4 50.00 57.10 100.00 
Total 7 87.50 100.00   

Missing System 1 12.50     
Total 8 100.00     

 
 จากการวิเคราะห์แบบสอบถามที่ตอบกลับในตาราง 4.62 พบว่า บัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยี
เซรามิกส์ ส่วนใหญ่สามารถน าความรู้จากสาขาวิชาที่เรียนมาประยุกต์ใช้กับหน้าที่การงานในระดับ
มาก ร้อยละ 50.00 ของผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด 
 
ตาราง 4.63 ความรู้ที่จะเอื้อประโยชน์ต่อการประกอบอาชีพของบัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยีเซรามิกส์ 
 
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid english 3 37.50 37.50 37.50 

internet 2 25.00 25.00 62.50 
practice 3 37.50 37.50 100.00 
Total 8 100.00 100.00   

 
 

 จากการวิเคราะห์แบบสอบถามที่ตอบกลับในตาราง 4.63 พบว่า พบว่า บัณฑิตสาขาวิชา
เทคโนโลยีเซรามิกส์ ได้เสนอแนะว่าความรู้ที่จะเอื้อประโยชน์ต่อการประกอบอาชีพมากที่สุด คือ การ
ฝึกปฏิบัติและการใช้ภาษาต่างประเทศ ร้อยละ 37.50 รองลงมา  คือ ทักษะการใช้งานระบบ
อินเตอร์เน็ต ร้อยละ 25.00ตามล าดับ 
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 4.3.6 สาขาวิชาเทคโนโลยีอิเล็กทรอนิกส์สื่อสาร 
 

ตาราง 4.64 สถานภาพการท างานของบัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยีอิเล็กทรอนิกส์สื่อสาร 
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid working 15 88.20 88.20 88.20 
  not work-not study 2 11.80 11.80 100.00 
  Total 17 100.00 100.00   

 

 จากการวิเคราะห์แบบสอบถามที่ตอบกลับในตารางที่ 4.64 พบว่า บัณฑิตสาขาวิชา
เทคโนโลยีอิเล็กทรอนิกส์สื่อสาร ทั้งหมดท างาน ร้อยละ 88.20 โดยไม่ได้ท างานและไม่ได้ศึกษาต่อ
เป็นจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 11.810 
 

ตาราง 4.65 จ าแนกสาเหตุที่บัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยีอิเล็กทรอนิกส์สื่อสารที่ยังไม่ได้ท างาน 
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid no work 1 5.90 50.00 50.00 

solider 1 5.90 50.00 100.00 
Total 2 11.80 100.00   

Missing System 15 88.20     
Total 17 100.00     

 

 จากการวิเคราะห์แบบสอบถามที่ตอบกลับในตารางที่ 4.65 พบว่า สาเหตุที่บัณฑิตสาขาวิชา
เทคโนโลยีอิเล็กทรอนิกส์สื่อสาร ยังไม่ได้ท างานที 2 สาเหตุ ได้แก่ หางานท าไม่ได้ 1 คนและติดทหาร
เกณฑ์ 1 คน 
 

ตาราง 4.66 จ านวนและร้อยละของประเภทงานที่ท าของบัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยีอิเล็กทรอนิกส์
สื่อสาร 

 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid Private employees 13 76.50 86.70 86.70 

freedom 2 11.80 13.30 100.00 
Total 15 88.20 100.00   

Missing System 2 11.80     
Total 17 100.00     

 
 จากการวิเคราะห์แบบสอบถามที่ตอบกลับในตาราง 4.66 พบว่า ประเภทงานโดยรวมที่
บัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยีอิเล็กทรอนิกส์สื่อสารท ามากที่สุด คือ พนักงานบริษัทเอกชน ร้อยละ 
76.50 รองลงมา คือ ด าเนินธุรกิจอิสระ ร้อยละ 11.80ตามล าดับ  
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ตาราง 4.67 จ านวนและร้อยละของความรู้ความสามารถในด้านต่างๆที่สามารถช่วยให้ท างานได้ของ
บัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยีอิเล็กทรอนิกส์สื่อสาร 
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid language 4 23.50 26.70 26.70 

com 6 35.30 40.00 66.70 
art 2 11.80 13.30 80.00 
etc 3 17.60 20.00 100.00 
Total 15 88.20 100.00   

Missing System 2 11.80     
Total 17 100.00     

 
 

 จากการวิเคราะห์แบบสอบถามที่ตอบในจากตาราง 4.67 พบว่า ความรู้ความสามารถพิเศษที่
สามารถช่วยในการท างานที่บัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยีอิเล็กทรอนิกส์สื่อสารเห็นด้วยมากที่สุด คือ 
ด้านทักษะการใช้คอมพิวเตอร์ ร้อยละ 35.30 รองลงมา คือ การใช้ภาษาต่างประเทศ ร้อยละ 23.50 
 

ตาราง 4.68 จ านวนและร้อยละของบัณฑิตที่ท างานแล้ว  ของบัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยี
อิเล็กทรอนิกส์สื่อสารจ าแนกตามเงินเดือน หรือรายได้เฉลี่ยต่อเดือนที่ได้รับ  
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid 9000 3 17.60 20.00 20.00 

more than 9000 12 70.60 80.00 100.00 
Total 15 88.20 100.00   

Missing System 2 11.80     
Total 17 100.00     

 
 

 จากการวิเคราะห์แบบสอบถามที่ตอบกลับในตาราง 4.68 พบว่า บัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยี
อิเล็กทรอนิกส์สื่อสารทั้งหมดมีรายได้เฉลี่ยต่อเดือนอยู่ในระดับมากกว่า 9,00 บาท มากที่สุด คิดเป็น
ร้อยละ 70.60 ของผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด รองลงมาได้แก่ ได้รับเงินเดือน 9,000 บาท คิดเป็น 
ร้อยละ 17.60 ของผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด  
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ตาราง 4.69 จ านวนและร้อยละของความพอใจต่องานที่ ท าของบัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยี
อิเล็กทรอนิกส์สื่อสารมหาวิทยาลัยราชภัฏบุรีรัมย์  
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid yes 14 82.40 93.30 93.30 

no 1 5.90 6.70 100.00 
Total 15 88.20 100.00   

Missing System 2 11.80     
Total 17 100.00     

 
  จากการวิเคราะห์แบบสอบถามที่ตอบกลับในตาราง 4.69 พบว่า บัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยี
อิเล็กทรอนิกส์สื่อสารมีความพอใจต่องานที่ท า คิดเป็น ร้อยละ 82.40 ของผู้ตอบแบบสอบถาม
ทั้งหมดและสาเหตุที่ท าให้บัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยีอิเล็กทรอนิกส์สื่อสาร ไม่พอใจในการท างานมี 1 
สาเหตุ คือ ระบบงานไม่ดี 
 
ตาราง 4.70 จ านวนและร้อยละของบัณฑิตที่บัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยีอิเล็กทรอนิกส์สื่อสาร 
จ าแนกตามระยะเวลาที่ได้งานท าหลังส าเร็จการศึกษา 
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid now 9 52.90 60.00 60.00 

1-3 month 3 17.60 20.00 80.00 
4-6 month 2 11.80 13.30 93.30 
7-9 month 1 5.90 6.70 100.00 
Total 15 88.20 100.00   

Missing System 2 11.80     
Total 17 100.00     

 
  

 จากการวิเคราะห์แบบสอบถามที่ตอบกลับในตาราง 4.70 พบว่า บัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยี
อิเล็กทรอนิกส์สื่อสารส่วนใหญ่หลังจากที่ส าเร็จการศึกษาแล้ว ได้ท างานทันที มากที่สุด ร้อยละ 52.90
รองลงมา ได้แก่ ได้งานท าในระหว่าง 1 – 3 เดือน ร้อยละ17.60 ตามล าดับ 
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ตาราง 4.71 จ านวนและร้อยละของบัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยีอิเล็กทรอนิกส์สื่อสาร จ าแนกตาม
ลักษณะงานที่ท าตรงสาขาที่ส าเร็จการศึกษา  
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid yes 12 70.60 80.00 80.00 

no 3 17.60 20.00 100.00 
Total 15 88.20 100.00   

Missing System 2 11.80     
Total 17 100.00     

 
 จากการวิเคราะห์แบบสอบถามที่ตอบกลับในตาราง 4.71 พบว่า บัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยี
อิเล็กทรอนิกส์สื่อสารส่วนใหญ่ลักษณะงานที่ท าตรงสาขาที่ส าเร็จการศึกษา ร้อยละ 70.60 
 
ตาราง 4.72 จ านวนและร้อยละของบัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยีอิเล็กทรอนิกส์สื่อสาร จ าแนกตามการ
น าความรู้จากสาขาวิชาที่เรียนมาประยุกต์ใช้กับหน้าที่การงาน 
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid little 3 17.60 20.00 20.00 

moderate 3 17.60 20.00 40.00 
much 4 23.50 26.70 66.70 
most 5 29.40 33.30 100.00 
Total 15 88.20 100.00   

Missing System 2 11.80     
Total 17 100.00     

 
 จากการวิเคราะห์แบบสอบถามที่ตอบกลับในตาราง 4.72 พบว่า บัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยี
อิเล็กทรอนิกส์สื่อสาร ส่วนใหญ่สามารถน าความรู้จากสาขาวิชาที่เรียนมาประยุกต์ใช้กับหน้าที่การงาน
ในระดับมากที่สุด ร้อยละ 29.40 ของผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด 
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ตาราง 4.73 ความรู้ที่จะเอื้อประโยชน์ต่อการประกอบอาชีพของบัณฑิตสาขาวิชาเทคโนโลยี
อิเล็กทรอนิกส์สื่อสาร 
 
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid english 8 47.10 47.10 47.10 

internet 3 17.60 17.60 64.70 
practice 5 29.40 29.40 94.10 
etc 1 5.90 5.90 100.00 
Total 17 100.00 100.00   

 
 

 จากการวิเคราะห์แบบสอบถามที่ตอบกลับในตาราง 4.73 พบว่า พบว่า บัณฑิตสาขาวิชา
เทคโนโลยีอิเล็กทรอนิกส์สื่อสาร ได้เสนอแนะว่าความรู้ที่จะเอื้อประโยชน์ต่อการประกอบอาชีพมาก
ที่สุด คือ การใช้ภาษาต่างประเทศ ร้อยละ 47.10 รองลงมา  คือ ทักษะการฝึกปฏิบัติ ร้อยละ 29.40
ตามล าดับ 
 
4.4 ส าหรับบัณฑติที่ท างานแลว้และยังไมไ่ด้ท างานของคณะเทคโนโลยีอตุสาหกรรม 
 
ตาราง 4.74 สถานภาพการท างานของบัณฑิต คณะเทคโนโลยีอุตสาหกรรม 
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid working 139 92.10 92.10 92.10 
  not work-not study 12 7.90 7.90 100.00 
  Total 151 100.00 100.00   

 

 จากการวิเคราะห์แบบสอบถามที่ตอบกลับในตารางที่ 4.74 พบว่า บัณฑิตคณะเทคโนโลยี
อุตสาหกรรม ทั้งหมดท างาน ร้อยละ 92.10 โดยไม่ได้ท างานและไม่ได้ศึกษาต่อเป็นจ านวน 12 คน 
คิดเป็นร้อยละ 7.90 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



55 

 

ตาราง 4.75 จ าแนกสาเหตุที่บัณฑิตคณะเทคโนโลยีอุตสาหกรรมที่ยังไม่ได้ท างาน 
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid unwanted 3 2.00 25.00 25.00 

no work 4 2.60 33.30 58.30 
solider 5 3.30 41.70 100.00 
Total 12 7.90 100.00   

Missing System 139 92.10     
Total 151 100.00     

 
 

 จากการวิเคราะห์แบบสอบถามที่ตอบกลับในตารางที่ 4.75 พบว่า สาเหตุที่บัณฑิตคณะ
เทคโนโลยีอุตสาหกรรม ยังไม่ได้ท างานที 3 สาเหตุ ได้แก่ ยังไม่ประสงค์จะท างาน จ านวน 3 คน หา
งานท าไม่ได้ 4 คนและติดทหารเกณฑ์ 5 คน 
 

ตาราง 4.76 จ านวนและร้อยละของประเภทงานที่ท าของบัณฑิตคณะเทคโนโลยีอุตสาหกรรม 

 
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid official 7 4.60 5.00 5.00 

state enterprise 4 2.60 2.90 7.90 
Private employees 104 68.90 74.80 82.70 
freedom 18 11.90 12.90 95.70 
etc 6 4.00 4.30 100.00 
Total 139 92.10 100.00   

Missing System 12 7.90     
Total 151 100.00     

 

 
 จากการวิเคราะห์แบบสอบถามที่ตอบกลับในตาราง 4.76 พบว่า ประเภทงานโดยรวมที่
บัณฑิตคณะเทคโนโลยีอุตสาหกรรม ท ามากที่สุด คือ พนักงานบริษัทเอกชน ร้อยละ 68.90 รองลงมา 
คือ ด าเนินธุรกิจอิสระ ร้อยละ 11.90 ตามล าดับ  
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ตาราง 4.77 จ านวนและร้อยละของความรู้ความสามารถในด้านต่างๆที่สามารถช่วยให้ท างานได้ของ
บัณฑิตคณะเทคโนโลยีอุตสาหกรรม 
 
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid language 27 17.90 19.40 19.40 

com 65 43.00 46.80 66.20 
art 18 11.90 12.90 79.10 
sport 10 6.60 7.20 86.30 
etc 19 12.60 13.70 100.00 
Total 139 92.10 100.00   

Missing System 12 7.90     
Total 151 100.00     

 
 

 จากการวิเคราะห์แบบสอบถามที่ตอบในจากตาราง 4.77 พบว่า ความรู้ความสามารถพิเศษที่
สามารถช่วยในการท างานที่บัณฑิตคณะเทคโนโลยีอุตสาหกรรม เห็นด้วยมากที่สุด คือ ด้านทักษะการ
ใช้คอมพิวเตอร์ ร้อยละ 43.00 รองลงมา คือ การใช้ภาษาต่างประเทศ ร้อยละ 17.90 
 

ตาราง 4.78 จ านวนและร้อยละของบัณฑิตที่ท างานแล้ว ของบัณฑิตคณะเทคโนโลยีอุตสาหกรรม
จ าแนกตามเงินเดือน หรือรายได้เฉลี่ยต่อเดือนที่ได้รับ  
 
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid less than 9000 3 2.00 2.20 2.20 

9000 38 25.20 27.30 29.50 
more than 9000 98 64.90 70.50 100.00 
Total 139 92.10 100.00   

Missing System 12 7.90     
Total 151 100.00     

 
 

 จากการวิเคราะห์แบบสอบถามที่ตอบกลับในตาราง 4.78 พบว่า บัณฑิตคณะเทคโนโลยี
อุตสาหกรรม ทั้งหมดมีรายได้เฉลี่ยต่อเดือนอยู่ในระดับมากกว่า 9,00 บาท มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 
64.90 ของผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด รองลงมาได้แก่ ได้รับเงินเดือน 9,000 บาท คิดเป็น ร้อยละ 
25.20 ของผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด  
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ตาราง 4.79 จ านวนและร้อยละของความพอใจต่องานที่ท าของบัณฑิตคณะเทคโนโลยีอุตสาหกรรม
มหาวิทยาลัยราชภัฏบุรีรัมย์  
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid yes 125 82.80 89.90 89.90 

no 14 9.30 10.10 100.00 
Total 139 92.10 100.00   

Missing System 12 7.90     
Total 151 100.00     

 
  จากการวิเคราะห์แบบสอบถามที่ตอบกลับในตาราง 4.79 พบว่า บัณฑิตคณะเทคโนโลยี
อุตสาหกรรมมีความพอใจต่องานที่ท า คิดเป็น ร้อยละ 82.80 ของผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมดและ
สาเหตุที่ท าให้บัณฑิตคณะเทคโนโลยีอุตสาหกรรมไม่พอใจในการท างานมี 2 สาเหตุ คือ ระบบงานไม่
ดีและได้รับค่าตอบแทนต่ า 
 
ตาราง 4.80 จ านวนและร้อยละของบัณฑิตที่บัณฑิตคณะเทคโนโลยีอุตสาหกรรมจ าแนกตาม
ระยะเวลาที่ได้งานท าหลังส าเร็จการศึกษา 
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid now 78 51.70 56.10 56.10 

1-3 month 23 15.20 16.50 72.70 
4-6 month 20 13.20 14.40 87.10 
7-9 month 15 9.90 10.80 97.80 
10-12 month 3 2.00 2.20 100.00 
Total 139 92.10 100.00   

Missing System 12 7.90     
Total 151 100.00     

 

 จากการวิเคราะห์แบบสอบถามที่ตอบกลับในตาราง 4.80 พบว่า บัณฑิตคณะเทคโนโลยี
อุตสาหกรรมส่วนใหญ่หลังจากที่ส าเร็จการศึกษาแล้ว ได้ท างานทันที มากที่สุด ร้อยละ 51.70
รองลงมา ได้แก่ ได้งานท าในระหว่าง 1 – 3 เดือน ร้อยละ 16.50 ตามล าดับ 
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ตาราง 4.81 จ านวนและร้อยละของบัณฑิตคณะเทคโนโลยีอุตสาหกรรม จ าแนกตามลักษณะงานที่ท า
ตรงสาขาที่ส าเร็จการศึกษา  
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid yes 109 72.20 78.40 78.40 

no 30 19.90 21.60 100.00 
Total 139 92.10 100.00   

Missing System 12 7.90     
Total 151 100.00     

 
 จากการวิเคราะห์แบบสอบถามที่ตอบกลับในตาราง 4.81 พบว่า บัณฑิตคณะเทคโนโลยี
อุตสาหกรรม ส่วนใหญ่ลักษณะงานที่ท าตรงสาขาที่ส าเร็จการศึกษา ร้อยละ 72.20 
 
ตาราง 4.82 จ านวนและร้อยละของบัณฑิตคณะเทคโนโลยีอุตสาหกรรมจ าแนกตามการน าความรู้
จากสาขาวิชาที่เรียนมาประยุกต์ใช้กับหน้าที่การงาน 
 
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid little 29 19.20 20.90 20.90 

moderate 16 10.60 11.50 32.40 
much 42 27.80 30.20 62.60 
most 52 34.40 37.40 100.00 
Total 139 92.10 100.00   

Missing System 12 7.90     
Total 151 100.00     

 
 จากการวิเคราะห์แบบสอบถามที่ตอบกลับในตาราง 4.82 พบว่า บัณฑิตคณะเทคโนโลยี
อุตสาหกรรม ส่วนใหญ่สามารถน าความรู้จากสาขาวิชาที่เรียนมาประยุกต์ใช้กับหน้าที่การงานในระดับ
มากที่สุด ร้อยละ 34.40 ของผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด 
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ตาราง 4.83 ความรู้ที่จะเอื้อประโยชน์ต่อการประกอบอาชีพของบัณฑิตคณะเทคโนโลยีอุตสาหกรรม 
 

  Frequency Percent Valid Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid english 75 49.70 49.70 49.70 

com 5 3.30 3.30 53.00 
internet 23 15.20 15.20 68.20 
practice 40 26.50 26.50 94.70 
etc 8 5.30 5.30 100.00 
Total 151 100.00 100.00   

 

 จากการวิเคราะห์แบบสอบถามที่ตอบกลับในตาราง 4.83 พบว่า พบว่า บัณฑิตคณะ
เทคโนโลยีอุตสาหกรรมได้เสนอแนะว่าความรู้ที่จะเอื้อประโยชน์ต่อการประกอบอาชีพมากที่สุด คือ 
การใช้ภาษาต่างประเทศ ร้อยละ 49.70 รองลงมา  คือ ทักษะการฝึกปฏิบัติ ร้อยละ 26.50 ตามล าดับ 
 

4.5 ความคิดเห็นเก่ียวกับคุณลักษณะของบัณฑิตท่ีพึงประสงค์ต่อการมีงานท า 
 

ตาราง 4.84 คุณลักษณะของบัณฑิตที่พึงประสงค์ต่อการมีงานท า 
 

คุณลักษณะของบัณฑิตที่พึงประสงค์ต่อการมีงานท า   SD 
แปล
ความ 

1. ความช านาญทางด้านภาษาและการสื่อสาร ทั้ง ฟัง พูด อ่าน เขียน ทั้งภาษาไทย และ  
ภาษาต่างชาติ โดยเฉพาะภาษาอังกฤษ 

2.80 0.56 มาก 

2. ความช านาญทางด้านเทคโนโลยีและสารสนเทศ เข้าใจขั้นตอนและการด าเนินการและ
สามารถน าไปประยุกต์ใช้กับการท างานได้ 

2.99 0.40 มาก 

3. ผ่านการปฏิบัติงานจริงและสามารถประยุกต์ความรู้ที่มีไปใช้งานได้จริง 3.21 0.63 มาก 
4. มีความสามารถสร้างสรรค์ผลงานในวิชาชีพของตน 3.07 0.47 มาก 
5. มีความสามารถในการวิเคราะห์ตัวเลข วิเคราะห์ข้อมูล เพ่ือแก้ไขปัญหาให้ตรงกับสาเหตุ
ของปัญหา กล้าคิด กล้าแสดงออก กล้าตัดสินใจอย่างมีเหตุผล 

3.16 0.48 มาก 

6. มีระบบความคิดที่เป็นมาตรฐาน และเป็นกรอบแนวความคิดที่สามารถประยุกต์ความรู้ใน
แขนงของตนไปใช้กับแขนงอื่น ๆ ได้ตามความเป็นจริง 

3.12 0.53 มาก 

7. มีทักษะและบุคลิกภาพส่วนบุคคล ทั้งทางด้านการมีวินัยในตนเอง ตรงต่อเวลาและมีความ
รับผิดชอบ มีจิตใจที่เข้มแข็ง หนักแน่น มั่นใจ แน่วแน่และมีสมาธิในการท างาน 

3.25 0.47 มาก 

8. มีทักษะความเข้าใจบุคคลอื่น มีมนุษยสัมพันธ์ มีทักษะการสื่อสารที่ดี สามารถปรับตัวเข้า
กับลูกน้อง เพ่ือนร่วมงาน และหัวหน้างาน รวมทั้งสามารถปรับตัวให้เข้ากับสังคมต่าง ๆ ที่มี
ความแตกต่างกันได้อย่างกลมกลืน มีทัศนคติเชิงบวกกับชีวิต การท างาน ผู้ร่วมงานและ
วัฒนธรรมองค์การ 

3.24 0.43 มาก 

9. มีทักษะในการจัดการ และการท างานเป็นทีม ให้สามารถท างานได้ตรงตามเป้าหมายที่
ก าหนด 

3.22 0.41 มาก 

10. มีความอดทน สู้งาน สู้ชีวิต มุ่งมั่นสู่ความส าเร็จ มีความทะเยอทะยานในการท างาน 
สามารถผลักดันตนเองให้แก้ไขปัญหาต่าง ๆ ได้อย่างถูกต้อง 

3.47 0.50 มาก 
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11. มีความสามารถในการจัดการเวลา แบ่งเวลาในการท างาน ใช้เวลาว่างให้เป็นประโยชน์ทั้ง
ในการท างานและชีวิต 

3.21 0.63 มาก 

12. มีจิตส านึกที่ดี รู้จักประมาณตน ยับยั้งชั่งใจ ไม่ยุ่งเกี่ยวกับอบายมุข  ซื่อสัตย์ รับผิดชอบ 
ขยัน อดทน พากเพียร มีวินัย 

3.34 0.47 มาก 

13. มองเห็นประโยชน์ส่วนรวมก่อนประโยชน์ส่วนตน จริงใจต่อเพ่ือนร่วมงาน และกระท า
ตนเองให้เป็นประโยชน์ต่อสังคมส่วนร่วม 

3.30 0.46 มาก 

14. มีคุณลักษณะของความเป็นไทย มีค่านิยมที่ดีงาม มีความเป็นประชาธิปไตยและพร้อมที่
จะปฏิบัติตนเองอยู่ในกรอบระเบียบ ข้อบังคับในสังคมต่างๆ 

3.23 0.43 มาก 

15. มีความภาคภูมิใจในความเป็นไทย ทั้งศิลปวัฒนธรรม ภูมิปัญญาท้องถิ่น และใช้ภูมิปัญญา
ไทยเข้ามามีส่วนร่วมในการพัฒนาวิชาชีพ 

3.38 0.53 มาก 

รวม 3.20 0.49 มาก 
 
  จากการวิเคราะห์แบบสอบถามที่ตอบกลับในตาราง 4.84 พบว่า คุณลักษณะของบัณฑิต
คณะเทคโนโลยีอุตสาหกรรมที่พึงประสงค์ต่อการมีงานท าโดยรวมบัณฑิตคณะเทคโนโลยีอุตสาหกรรม
มีความคิดเห็นระดับมาก (   = 3.20) โดยจ าแนกคุณลักษณะที่บัณฑิตคณะเทคโนโลยีอุตสาหกรรมที่
มีความคิดเห็นว่าจะสามารถท าให้มีงานท าเป็นอันดับแรกคือ คือ มีความอดทน สู้งาน สู้ชีวิต มุ่งมั่นสู่
ความส าเร็จ มีความทะเยอทะยานในการท างาน สามารถผลักดันตนเองให้แก้ไขปัญหาต่าง ๆ ได้อย่าง
ถูกต้อง (   = 3.47) อันดับที่สอง คือ มีความภาคภูมิใจในความเป็นไทย ทั้งศิลปวัฒนธรรม ภูมิ
ปัญญาท้องถิ่น และใช้ภูมิปัญญาไทยเข้ามามีส่วนร่วมในการพัฒนาวิชาชีพ  (   = 3.38) อันดับที่สาม 
คือ มีจิตส านึกที่ดี รู้จักประมาณตน ยับยั้งชั่งใจ ไม่ยุ่งเกี่ยวกับอบายมุข ซื่อสัตย์ รับผิดชอบ ขยัน 
อดทน พากเพียร มีวินัย (   = 3.34) และความช านาญทางด้านภาษาและการสื่อสาร ทั้ง ฟัง พูด 
อ่าน เขียน ทั้งภาษาไทย และ ภาษาต่างชาติ โดยเฉพาะภาษาอังกฤษ (  = 2.80) 
 


